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समीकरण 
समीकरण प्रतीकों की सहायता से व्यक्त ककया गया एक गणणतीय कथन है जो दो वस्तुओ ंको 
समान अथवा तुल्य बताता है। 

 
एक समीकरण चर पर एक प्रततबंध होता है। प्रततबंध यह है कक दोनों ब्यंजकों के मान बराबर होने 
चाहहए। इन दोनों ब्यजंकों में से कम से कम एक में चर अवश्य होना चाहहए। 

दूसरे शब्दों में, 

एक समीकरण में कम से कम दो ब्यजंक होन ेचाहहए तथा दोनों के बीच बराबर का चचन्ह होना 
चाहहए। 

या, एक समीकरण में बराबर के चचन्ह के साथ चर तथा अचर होते हैं। 
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सरल समीकरण के कुछ उदाहरण: 

(a) 2y = 4 

(b) 2m + 4 = 10 

(c) 12n + 5 = 4n +1 
समीकरण के गुण 

• एक समीकरण के मखु्यत: दो भाग होते हैं। LHS (बायां पक्ष) तथा RHS (दाया ाँ पक्ष) तथा 
दोनों पक्षों के बीच एक बराबर का चचन्ह होता है। 

• एक समीकरण में कम से कम एक चर होता है। 
• एक समीकरण के बायां पक्ष तथा दाया ाँ पक्ष के बीच एक बराबर का चचन्ह होता है। 
• RHS (दाया ाँ पक्ष) या LHS (बाया ाँ पक्ष) दोनों में से कोई एक केवल एक संख्या (अचर) भी 

हो सकता है। 
• एक समीकरण के दोनों ब्यंजकों में कम से कम एक चर अवश्य होता है। 
• समीकरण के बाया ाँ पक्ष तथा दाया ाँ पक्ष को अंतर स्थानांतररत करन े(आपस में बदलन)े पर 

भी समीकरण में कोई बदलाव नह  ंहोता है, अथाात समीकरण एक समान ह  रहता है। 
• समीकरण के बाया ाँ पक्ष तथा दाया ाँ पक्ष दोनों में ककसी राणश या चर को जोड़ने, घटाने, गणुा 

करने या भाग देने से समीकरण में कोई बदलाव नह  ंहोता है अथाात समीकरण एक समान 
ह  रहता है। 
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समीकरण सम्बन्धी मुख्य अवधारणाएं और पररणाम 
1. चर शब्द का अथा है जो बदलता हो, अथाात पररवतान और स्थस्थर का अथा है णजसमें कोई 

पररवतान नह  ंहोता है। एक चर का मान स्थस्थर नह  ंहोता है। चर को आमतौर पर अगं्रेजी 
वणामाला के अक्षरों x, y, z, l, m, n, p, a आकद के द्वारा दशााया जाता है। 

2. समीकरण चर और अचर संख्याओ ंके साथ तबचभन्न प्रकियाओ ंजैस ेजोड़, घटाव, गुणा और 
भाग के करने से बनती हैं। 

3. एक समीकरण एक चर पर एक शता है जैसे कक दो व्यंजक के चर (चर) में का मान समान 
होता है। 

4. चर का वह मान णजसके णलए समीकरण संतषु्ट है, समीकरण का हल या मूल कहलाता है। 
5. एक समीकरण समान रहता है यकद बराबर के दायें और बाए ंतरफ की संख्याओ ंका स्थान 

अदला-बदली कर देते हैं। 
6. संतुणलत समीकरण के मामले में यकद हम (i) दोनों में समान संख्या जोड़ते हैं, या (ii) दोनों 

पक्षों से समान संख्या घटाएाँ, या (iii) दोनों पक्षों को एक ह  गैर-शून्य संख्या से गुणा करें 
या (iv) ववभाणजत करें, समीकरण का संतुलन अबाचधत रहता है। 

7. स्थानान्तरण का अथा है एक ओर से दूसर  ओर जाना। जब एक संख्या को समीकरण के एक 
तरफ से दसूर  तरफ स्थानांतररत ककया जाता है, तो इसका चचह्न बदल जाता है। 

8. व्यंजक का स्थानान्तरण उसी तरह ककया जा सकता है एक शब्द के स्थानान्तरण के रूप में। 

व्यावहाररक समस्याओ ंको हल करन ेके ललए: 
1. समस्या को ध्यान से पढें और अज्ञात मात्रा को तनरूपपत करें चर x, y आकद द्वारा 
2. द  गई शतों के अनसुार समीकरण बनाए।ं 
3. समीकरण को हल करें अथाात अज्ञात का मान ज्ञात करें। 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अतं में आप, तनम्न करने में सक्षम हो जाएंगे: 

• एक समीकरण को बनाना। 
• समीकरण की अवधारणा को समझना। 
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• ककसी कथन को समीकरण में और ककसी समीकरण को कथन में पररवर्ततत करना। 
• समीकरण को हल करना। 
• स्थानापन्न को समझना। 
• सरल समीकरण से सबंंचधत समस्याओ ंका समाधान करना। 

 
समीकरण बनाना 

यकद x = 1, 

4x + 5 = 4 x 1 + 5 = 9 

x = 5, 

 4x + 5 = 4 x 5 +  5 = 25 

x = 15, 

4x + 5 = 4 x 15 + 5 = 65 

समीकरण -1 
तीन बार x और 11 का योग 32 है। 

तीन बार x हुआ 3x 

3X का योग और 11 होगा 3x + 11 
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योग हुआ 32 

तो, समीकरण 

3x + 11 = 32 होगा 

समीकरण -2 
X - 5 = 9 

x से 5 तनकालन ेसे 9 बचता है। 

5p = 20 

एक संख्या p को पांच से गुणा करने पर 20 | प्राप्त होता है। 

समीकरण को हल करना 
8 - 3 = 4 + 1 

8 – 3 + 2 = 4 + 1 + 2 

7 = 7 

8 – 3 – 2 = 4 + 1 – 2 

3 = 3 

x + 3 = 8 

x + 3 – 3 = 8 – 3 

= x = 5 

x + 3 = 8 

= 8 = 8 

(L.H.S.) = (R.H.S.)  
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बाया ाँ पक्ष  दाया ाँ पक्ष   

पृष्ठ, फलक और शीर्ष 
5y = 35 

5𝑦

5
=

35

5
 

= y = 7 

उदाहरण 
12p – 5 + 5 = 25 + 5 

= 12p = 30 

12𝑝

12
=

3

12
 

𝑝 =
5

2
 

स्थानापन्न 
12p - 5 = 25 

12p = 25 + 5 

p = 30 

30 

वास्तववक जीवन से उदाहरण 
राजू की उम्र के तीन गणुा से 5 ज्यादा। 

3x + 5 = 44 

3x + 5 = 44  
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3x = 44 - 5 

3x = 39 

x = 39

3
= 13 

x = 13 

इसणलए राजू की उम्र 13 साल है। 

Example 

प्रश्न संख्या (1) तनम्नणलखित सारणी के अंततम स्तम्भ को पूरा कीणजए: 
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ब्याख्या 

(i) x + 3 = 0 जब x = 3 
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(ii) x + 3 = 0 जब x = 0 

 
(iii) x + 3 = 0 जब x = –3 

 
(iv) x – 7 = 1 जब x = 7 
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(v) x – 7 = 1 जब x = 8 

 
(vi) 5 x = 25 जब x = 0 
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(vii) 5 x = 25 जब x = 5 

 
(viii) 5 x = 25 जब x = – 5 

 
(ix)  
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(x)  

 

 
(xi) 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 4.1 (पृष्ठ संख्या 90-91) 

प्रश्न 1 तनम्नणलखित सारणी के अतंतम स्तंभ को पूरा कीणजए- 

उत्तर- 

क्रम संख्या समीकरण चर का मान 
समीकरण संतुष्ट होती है या 

नही ं

(i) x + 3 = 0 x = 3 नह ीं  

(ii) x + 3 = 0 x = 0 नह ीं  

(iii) x + 3 = 0 x = -3 ह ाँ 

(iv) x - 7 = 1 x = 7 नह ीं 

(v) x – 7 = 1 x = 8 ह ाँ  

(vi) 5x = 25 x = 0 नह ीं 

(vii) 5x = 25 x = 5 ह ाँ  

(viii) 5x = 25 x = -5 नह ीं 

(ix) 
m

3
= 2 m = -6 नह ीं  

(x) 
m

3
= 2 m = 0 नह ीं 

(xi) 
m

3
= 2 m = 6 ह ाँ 
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प्रश्न 2 जा ाँच कीणजए कक कोष्ठकों में कदए हुए मान, कदए गए सगंत समीकरणों के हल हैं या नह  ं: 

a. n + 5 = 19 (n = 1) 
b. 7n + 5 = 19 (n = - 2) 
c. 7n + 5 = 19 (n = 2) 
d. 4p - 3 = 13 (p = 1) 
e. 4p - 3 = 13 (p = - 4) 
f.  

उत्तर- 

a. जब, n = 1, तब 

n + 5 = 1 + 5 = 6 = 6 ≠ 19 

इसणलए, n = 1 कदए गए समीकरण का हल नह  ंहैं | 

b. जब, n = 1, तब 

n + 5 = 1 + 5 = 6 = 6 ≠ 19 

इसणलए, n = 1 कदए गए समीकरण का हल नह  ंहैं | 

c. जब, n = 2, तब 

7n + 5 = 7 × 2 + 5 = 14 + 5 = 19 

इसणलए, n = 2, समीकरण का हल है। 

d. जब, p = 1, तब 

4p - 3 = 4(1) - 3 = 4 - 3 = 1 ≠ 13 

इसणलए, p = 1 समीकरण का हल नह  ंहै। 

e. जब, p = - 4, तब 
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4p - 3 = 4(-4) - 3 = - 16 - 3 = - 19 ≠ 13 

इसणलए, p = - 4 कदए गए समीकरण का हल नह  ंहै। 

f. जब, p = 0, तब 

4p - 3 = 4(0) - 3 = 0 - 3 = - 3 ≠ 13 

इसणलए, p = 0 समीकरण का हल नह  ंहै। 

प्रश्न 3 प्रयत्न और भूल ववचध से तनम्नणलखित समीकरणों को हल कीणजए : 

1. 5p + 2 = 17. 
2. 3m - 14 = 4 

उत्तर- 

1. हम समीकरण के दाएाँ व बाएाँ पक्ष को p के मान के णलए हल करते हैं और कई मान देत े
चलत ेहैं, जब तक दाया ाँ पक्ष बाएाँ पक्ष के बराबर न हो। 

द  गई समीकरण 5p + 2 = 17 

बाया ाँ पक्ष = 5p + 2 और दाया ाँ पक्ष = 17 

5p + 2 = 17 

L.H.S. में p = 1 रिने पर, 

(5 × 1) + 2 = 17 R.H.S. 

L.H.S. में p = 2 रिने पर, 

(5 × 2) + 2 = 10 + 2 = 12 R.H.S. 

L.H.S. में p = 3 रिने पर, 

(5 × 3) + 2 = 17 = R.H.S. 

अत: p = 3 कदए गए समीकरण का एक हल है। 
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अतः p = 3, समीकरण 5p + 2 = 17 का हल है। 

2. मान लीणजए m = 1 

इसणलए, 3m - 14 = 3 × 1 - 14 

= 3 -14 = -11 

लेककन, −11 ≠ 4 

LHS ≠ RHS 

अब मान लीणजए m = 2 

इसणलए, 3m - 14  = 3 × 2 - 14 = 6 - 14 = -8 

लेककन, -8 ≠ 4 

LHS ≠ RHS 

अब मान लीणजए  m = 3 

इसणलए, 3m – 14 = 3 × 3 – 14 = 9 – 14 = −5 

लेककन, -5 ≠ 4 

LHS ≠ RHS 

अब मान लीणजए m = 4 

= 12 – 14 = -2 

लेककन, -2 ≠ 4 

LHS ≠ RHS 

अब मान लीणजए m = 5 

इसणलए, 3m – 14 = 3 × 5 – 14 = 15 – 14 = 1 
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लेककन, 1 ≠ 4 

LHS≠RHS  

अब मान लीणजए m = 6 

इसणलए, 3m - 14 = 3 × 6 - 14 = 18 - 14 = 4 

इसणलए, m = 6 

LHS = RHS 

प्रश्न 4 तनम्नणलखित कथनों के णलए समीकरण द णजए : 

i. संख्याओ ंx और 4 का योग 9 है। 
ii. y में स े2 घटाने पर 8 प्राप्त होते हैं। 
iii. a का 10 गुना 70 है। 
iv. संख्या b को 5 से भाग देने पर 6 प्राप्त होता है। 
v. t का तीन-चौथाई 15 है। 
vi. m का 7 गुना और 7 का योगफल आपको 177 देता है। 
vii. एक संख्या x की चौथाई ऋण 4 आपको 4 | देता है। 
viii. यकद आप ए के 6 गुने में से 6 घटाएाँ, तो | आपको 60 प्राप्त होता है। 
ix. यकद आप . के एक-ततहाई में 3 जोड़ें, तो आपको 30 प्राप्त होता है। 

उत्तर- कदए गए कथनों के समीकरण इस प्रकार हैं: 

i. x + 4 = 9 
ii. y - 2 = 8 
iii. 10a = 70 
iv. b ÷ 5 = 6 
v. 3

4
× t = 15 

vi. 7m + 7 = 77 
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vii. 1

4
× x − 4 = 4, जह ाँ x सींख्य  है 

viii. 6y - 6 = 60 
ix. 1

3
× Z + 3 = 30 

प्रश्न 5 तनम्नणलखित समीकरणों को सामान्य कथनों के रूप में णलखिए 

i. p + 4 = 15 
ii. m - 7 = 3 
iii. 2m = 7 
iv. m

5
= 3 

v. 3m

5
= 6 

vi. 3p + 4 = 25 
vii. 4p - 2 = 18 
viii. p

2
+ 2 = 8 

उत्तर- द  गई समीकरणों के सामान्य कथन इस प्रकार है: 

i. p और 4 का योग 15 है। 
ii. m में से 7 घटाने पर 3 प्राप्त होता है। 
iii. m का दोगुना 7 है। 
iv. m को 5 से भाग देने पर 3 आता है। 
v. m के तीन गुना को 5 से भाग देने पर 6 आता है। 
vi. p के तीन गुना में 4 जोड़ा जाता है तो 25 आता है। 
vii. p के चार गुना में से 2 घटाने पर 18 आता है। 
viii. p के आध ेमें 2 जोड़ा जाए तो 8 आता है। 

प्रश्न 6 तनम्नणलखित स्थस्थततयों में समीकरण बनाइए: 

a. इरफान कहता है कक उसके पास, परमीत के पास णजतने कंचे हैं उनके पा ाँच गुने से 7 अचधक 
कंचे हैं। इरफान के पास 37 कंचे हैं। (परमीत के कंचों की संख्या को m लीणजए।) 
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b. लक्ष्मी के पपता की आयु 49 वर्ा है। उनकी आयु, लड़की की आयु के तीन गुने से 4 वर्ा 
अचधक है। (लक्ष्मी की आयु को ए वर्ा लीणजए।) 

c. अध्यापपका बताती हैं कक उनकी कक्षा में एक ववद्याथीी द्वारा प्राप्त ककए गए अचधकतम अकं, 
प्राप्त ककए न्यूनतम अंक का दगुुना धन 7 है। प्राप्त ककए गए अचधकतम अंक 87 हैं। 
(न्यूनतम प्राप्त ककए गए अंकों को l लीणजए।) 

d. एक समपद्वबाहु त्रत्रभुज में शीर्ा कोण प्रत्येक आधार कोण का दगुुना है। (मान लीणजए प्रत्यके 
आधार कोण b किग्री है। याद रखिए कक त्रत्रभुज के तीनों कोणों का योग 180 किग्री होता 
है।) 

उत्तर- 

a. माना परमीत के पास m कंचे हैं। 
m के पा ाँच गुने में 7 जोड़ा जाता है तब 5m + 7 
5 गुने से 7 अचधक कंचे = 37 
अतः 5m + 7 = 37 

b. माना लक्ष्मी की आयु y वर्ा है। 
y के तीन गुने में 4 जोड़ा जाता है 3y + 4 
यहा ाँ कदया गया है कक लक्ष्मी के पपता की आयु उसकी आयु के 3 गुने से 4 वर्ा अचधक है। 
उसकी आयु 49 वर्ा है। 
अतः 3y + 4 = 49 

c. माना न्यूनतम अंक l है। 
तब न्यूनतम अंकों के दगुुने में 7 जोड़ा जाए 
तब = 2l + 7 
यहा ाँ कदया गया है कक न्यूनतम अंकों के दगुुने में 7 जोड़ा जाए तब अचधकतम अंक 87 
प्राप्त होता है। 
अतः 21 + 7 = 87 

d. माना आधार कोण b° है। तब शीर्ा कोण = 26° 
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त्रत्रभुज के तीनों कोणों का योग 180° होता है, 
इसणलए b° + b° + 2b° = 180° 
या 4b = 180° 

जो कक अभीष्ट समीकरण है। 

प्रश्नावली 4.2 (पृष्ठ संख्या 96) 

प्रश्न 1 पहल ेचर को पृथक् करने वाला चरण बताइए और कफर समीकरण को हल कीणजए : 

a. x - 1 = 0 
b. x + 1 = 0 
c. x - 1 = 5 
d. x + 6 = 2 
e. y - 4 = - 7 
f. y - 4 = 4 
g. y + 4 = - 4 

उत्तर- 

a. x - 1 = 0 

इस समीकरण को हल करने के णलए हमें x को बायें पक्ष में (LHS) रिना होगा। x को 
LHS रिने पर हमें -1 को व्यवस्थस्थत करना पड़ेगा। यह दोनों ओर 1 जोड़ने पर होता है। 

इसणलए, x - 1 + 1 = 0 + 1 

[दोनों तरफ 1 जोड़ने पर] 

या x = 1 

[∵ - 1 + 1 = 0 और 0 + 1 = 1] 

इसणलए, x = 1 समीकरण का हल होगा। 
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b. x + 1 = 0 

x को LHS रिने के णलए हमें दोनों तरफ स े1 घटाना होगा। 

इसणलए, x + 1 - 1 = 0 - 1 

[दोनों तरफ से 1 घटाने पर] 

या x = - 1 

[∵ 1 - 1 = 0, 0 - 1 = - 1] 

इसणलए, x = - 1 द  गई समीकरण का हल होगा। 

c. x - 1 = 5 

पहल ेचर को पृथक् करने के णलए x को LHS रिना होगा।x को LHS रिने के णलए हमें 
-1 को व्यवस्थस्थत करना होगा। यह दोनों तरफ 1 जोड़ने पर हो सकता है। 

इसणलए, x - 1 = 5 

या x - 1 + 1 = 5 + 1 

[दोनों तरफ 1 जोड़ने पर] 

या x + 0 = 6 

[∵ - 1 + 1 = 0 और 5 + 1 = 6] 

या x = 6 

इसणलए, x = 6 समीकरण का हल होगा। 

d. x + 6 = 2 

पहल ेचर को पृथक् करने के णलए x को LHS रिना होगा।x को LHS रिने के णलए हमें 
6 को हटाना होगा। 

यह तब होता है जब 6 दोनों तरफ से घटाया जाए। 
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इसणलए, x + 6 = 2 

या x + 6 - 6 = 2 - 6 

[दोनों ओर से 6 घटान ेपर] 

या x + 0 = - 4 . 

या x = - 4 

इसणलए, x = - 4 समीकरण का हल होगा। 

e. y - 4 = - 7 

इस समीकरण को हल करने के णलए y को LHS रिना होगा। हमें इसके णलए 4 को 
व्यवस्थस्थत करना होगा। 

ऐसा 4 को दोनों तरफ जोड़कर हो सकता है। 

इसणलए, y - 4 = - 7 

या y - 4 + 4 = - 7 + 4 

[4 दोनों तरफ जोड़ने पर] 

या y + 0 = - 3 

या y = - 3 

इसणलए, y = - 3 द  गई समीकरण का हल है। 

f. y - 4 = 4. 

इस समीकरण को हल करने के णलए y को LHS रिना होगा। हमें - 4 को व्यवस्थस्थत 
करना है। 

इसणलए, y - 4 = - 7 

या y - 4 + 4 = 4 + 4 
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[4 जोड़ने पर] 

या y + 0 = 8 

या y = 8 

इसणलए, y = 8 समीकरण का हल है। 

g. y + 4 = 4 

उपरोक्त की तरह 4 को व्यवस्थस्थत करने के णलए दोनों पक्षों में से 4 को घटायेंगे। 

इसणलए, y + 4 = 4 

या y + 4 - 4 = 4 - 4 

[दोनों ओर से 4 घटान ेपर] 

या y + 0 = 0 

या y = 0 

इसणलए, y = 0 समीकरण का हल है। 

h. y + 4 = - 4 

इस समीकरण को हल करने के णलए y को LHS रिना होगा। इसणलए 4 को व्यवस्थस्थत 
करना होगा। इसणलए 4 को दोनों तरफ से घटायेंगे। 

इसणलए, y + 4 = - 4 

या y + 4 - 4 = - 4 - 4 

[दोनों ओर से 4 घटान ेपर] 

या y + 0 = - 8 

या y = - 8 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(25) 
 

सरल समीकरि 04

4 

इसणलए, y = - 8 समीकरण का हल है। 

प्रश्न 2 पहल ेचर को पृथक् करने के णलए प्रयोग ककए जान ेवाले चरण को बताइए और कफर 
समीकरण को हल कीणजए: 

i. 3l = 42 

ii. b

2
= 6 

iii. p

7
= 4 

iv. 4x = 25 
v. 8y = 36 

vi. z

3
=

5

4
 

vii. a

5
=

7

15
 

viii. 20t = -10 

उत्तर- 

i. दोनों पक्षों को 3 से भाग द णजए 

 
ii. दोनों पक्षों को 2 से गुना द णजए 

 
iii. दोनों पक्षों को 7 से गुना द णजए 

 
iv. दोनों पक्षों को 4 से भाग द णजए 
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v. दोनों पक्षों को 8 से भाग द णजए 

 
vi. दोनों पक्षों को 3 से गुना द णजए 

 
vii. दोनों पक्षों को 5 से गुना द णजए 

 
viii. दोनों पक्षों को 20 से भाग द णजए 

 
प्रश्न 3 चर को पृथक् करने के णलए, जो आप चरण प्रयोग करेंगे, उसे बताइए और कफर समीकरण 
को हल कीणजए 

a. 3n - 2 = 46 
b. 5m + 7 = 17 
c. 20p = 40 
d. 3P

10
= 6 
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उत्तर- 

a. 3n - 2 = 46 

यहा ाँ हम LHS में चर n को पृथक् करने के णलए पहल ेचरण में दोनों पक्षों में 2 जोड़ेंगे, 
णजससे LHS में 3n प्राप्त होगा। कफर दूसरे चरण में दोनों ओर 3 से भाग देंगे, णजससे LHS 
में n प्राप्त होगा। 

अतः, 3n - 2 = 46 

या 3n - 2 + 2 = 46 + 2 

[दोनों ओर 2 जोड़ने पर] 

या 3n + 0 = 48 

या 3n = 48 

य  
3n

3
=

48

3
 

दोनों ओर 3 से भाग देने पर] 

या n = 16 

b. 5m +7 - 17 

या 5m + 7 - 7 = 17 - 7 

[प्रथम चरण : दोनों ओर 7 घटाने पर] 

या 5m + 0 = 10 

या 5m = 10 

य  
5m

5
=

10

5
 

[पद्वतीय चरण : दोनों ओर 5 से भाग देने पर] 
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या m = 2 

20P

3
= 40 

20P

3
= P × 3 = 40 × 3 

[प्रथम चरण : दोनों ओर 3 से गुणा करने पर]  

c. या 20p = 120 

य  
20P

20
=

120

20
 

[पद्वतीय चरण : दोनों ओर 20 से भाग करने पर] 

p = 6 

d. 3P

10
= 6 

य  
3P

10
× 10 = 6 × 10 

[प्रथम चरण : दोनों ओर 10 से गुणा करने पर]  
या 3p = 60 

य  
3P

3
=

60

3
 

[पद्वतीय चरण : दोनों ओर 3 से भाग देने पर]  

p = 20 

प्रश्न 4 तनम्नणलखित समीकरणों को हल कीणजए। 

a. 10p = 100 
b. 10p + 10 = 100 
c. P

4
= 5 

d. P

3
= 5 

e. 3P

4
= 6 
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f. 3s = −9 
g. 3s + 12 = 0 
h. 3s = 0 
i. 2q = 6 
j. 2q – 6 = 0 
k. 2q + 6 = 0 
l. 2q + 6 = 12 

उत्तर- 

a. 10p = 100 

 
b. 10p + 10 – 10 = 100 – 10 

 
c. P

4
= 4 = 5 × 4 

या, p = 20 
d. 

P

3
= 3 = 5 × 𝟑 

या, p = 15 
e. 

3P

4
= 4 = 6 × 4 

या, 3p = 24 

य 
3P

3
=

24

3
 

या, p = 8 

f.  
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या, s = −3 
g. 3s + 12 – 12 = 0 - 12 

या, 3s = −12 

 

h.  
या, s = 0 

i.  
या,  q = 3 

j. 2q – 6 + 6 = 0 + 6 

 
k. 2q + 6 – 6 = 0 – 6 

 
l. 2q + 6 – 6 = 12 – 6 

 

प्रश्नावली 4.3 (पृष्ठ संख्या 96) 

प्रश्न 1 तनम्नणलखित समीकरणों को हल कीणजए- 
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उत्तर-  

a. प्रत्येक पद में 2 से गुणा करने पर कदया गया समीकरण होगा- 

 
या 4y + 5 = 37 
या 4y = 37 - 5 
[5 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या 4y = 32 
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[दोनों ओर 4 से भाग देने पर] 
या y = 8 

b. या 5t = 10 - 28 
[28 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या 5t = -18 

 
[दोनों ओर.5 से भाग देने पर] 

 
c.  

[3 को दायी ंओर ले जाने पर] 

 
[दोनों ओर 5 से गुणा करने पर] 
या a = - 5 

d.  
[7 को दायी ंओर ले जाने पर] 

 
[दोनों ओर 4 से गुणा करने पर] 
या q = - 8 

e.  
[दोनों ओर 2

5
 से गुणा करने पर] 

या x = - 4 

f.  
[दोनों ओर 2

5
 से गुणा करने पर] 
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g. या 14m + 19 = 26 

[प्रत्येक पद को 2 से गुणा करने पर] 
या 14m = 26 - 19 
[19 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या 14m = 7 

 
[दोनों ओर 14 से भाग देने पर] 

 
प्रश्न 2 तनम्नणलखित समीकरणों को हल कीणजए- 

a. 2(x + 4) = 12 
b. 3(n - 5) = 21 
c. 3(n - 5) = - 21 
d. 4(2 + x) = 8 
e. 4(2 - x) = 8 

उत्तर- 

a.  
या x + 4 = 6 

या x = 6 - 4 

[4 को दायी ंओर ले जाने पर] 

या x = 2 

प्रश्न 3  
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b.  
[दोनों ओर 3 से भाग देने पर] . 
या n - 5 = 7 
या n = 7 + 5 
[- 5 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या n = 12 

c.  
[दोनों ओर 3 से भाग देने पर] 
या n - 5 = - 7 
या n = - 7 + 5 
[-5 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या n = - 2 

d. या - 8 - 4x = 8 
[बायी ंओर कोष्ठकों को सरल करने पर] 
या - 4x = 8 + 8 
[-8 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या - 4x = 16 

 
[दोनों ओर - 4 से भाग देने पर] 
या x = - 4 

e. या 8 - 4x = 8 
[बायी ंओर कोष्ठकों को सरल करने पर] 
या - 4x = 8 - 8 
[8 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या - 4x = 16 
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[दोनों ओर - 4 से भाग देने पर] 
या x = - 0 

प्रश्न 3 तनम्नणलखित समीकरणों को हल कीणजए- 

a. 4 = 5(p - 2) 
b. - 4 = 5(p - 2) 
c. 16 = 4 + 3(t + 2) 
d. 4 + 5(p - 1) = 34 
e. 0 = 16 + 4(m – 6) 

उत्तर- 

a. दायी ंओर कोष्ठक हटाने के णलए दोनों पक्षों को 5 से भाग देंगे। 

 
[p को बायी ंतरफं तथा 4

5
 को दायी ंतरफ ले जाने पर] 

 

b.  
c. या 16 = 4 + 3t + 6 

[दायी ंओर कोष्ठकों को सरल करने पर] 
या - 3t = 4 + 6 - 16 
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[16 को दायी ंओर तथा 3t को बायी ंओर ले जाने पर] - 
या - 3t = - 6 

 
[- 3 से दोनों ओर भाग देने पर] 
या t = 2 

d. या 4 + 5p - 5 = 34 
[बायी ंओर कोष्ठकों को सरल करने पर] 
या 5p = 34 + 5 - 4 
[4 और 5 को दायी ंओर ले जाने पर] 
या 5p = 39 - 4 
या 5p = 35 

 
[दोनों ओर 5 से भाग देने पर] 
या p = 7 

e. या 0 = 16 + 4m - 24 
[कोष्ठकों को सरल करने पर] 
या 0 = 4m - 8 
या - 4m = - 8 
[4m को बायी ंओर ले जाने पर] 

 
[दोनों ओर - 4 से भाग देने पर] 
या m = 2 

प्रश्न 4  
a. x = 2 से प्रारम्भ करत ेहुए, 3 समीकरण बनाइए। 
b. x = - 2 से प्रारम्भ करते हुए, 3 समीकरण बनाइए। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(37) 
 

सरल समीकरि 04

4 

a. प्रथम समीकरण: 
x = 2 से शुरू करेंगे 
दोनों ओर 2 से गुणा करेंगे, 
2x = 4 
दोनों ओर 4 जोड़ने पर, 
2x + 4 = 8 
पद्वतीय समीकरण: 
x = 2 से शुरू करेंगे 
दोनों ओर - 3 से गुणा करेंगे, 
- 3x = - 6 
दोनों ओर 7 जोड़ने पर, 
- 3x + 7 = - 6 +7 
- 3x + 7 = 1 
तृतीय समीकरण: 
x = 2 से शुरू करेंगे 
दोनों ओर 7 से भाग देने पर, 
x

7
=

2

7
 

दोनों ओर से 2 घटाने पर, 

 
b. प्रथम समीकरण: 

x = – 2 से शुरू करेंगे 
दोनों ओर 4 से गुणा करेंगे, 
4x = - 8 
दोनों ओर से 7 घटाइए, 
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4x - 7 = - 8 - 7 = - 15 
पद्वतीय समीकरण: 
x = - 2 से शुरू करेंगे 
- 5 स ेदोनों ओर गुणा करेंगे, 
- 5x = 10 
दोनों ओर 8 जोड़ने पर, 
- 5x + 8 = 10 + 8 = 18 
तृतीय समीकरण: 
x = - 2 से शुरू कीणजए 

 

प्रश्नावली 4.4 (पृष्ठ संख्या 102-103) 

प्रश्न 1 तनम्नणलखित स्थस्थततयों के णलए समीकरण बनाइए और कफर उन्हें हल करके अज्ञात संख्याएाँ 
ज्ञात कीणजए: 

a. एक संख्या के आठ गुने में 4 जोकिए; आपको 60 प्राप्त होगा। 

b. एक संख्या का 1
5
 घटा 4, संख्या 3 देता है। 

c. यकद मैं ककसी संख्या का तीन-चौथाई लेकर इसमें 3 जोड़ दूं, तो मुझ े21 प्राप्त होते हैं। 
d. जब मैंन ेककसी संख्या के दगुुने में से 11 को | घटाया, तो पररणाम 15 प्राप्त हुआ। 
e. मुन्ना ने 50 में से अपनी अभ्यास-पस्थस्तकाओ ंकी संख्या के ततगुन ेको घटाया, तो उसे पररणाम 

8 प्राप्त होता है। 
f. इबेनहल एक संख्या सोचती है। वह इसमें 19 जोड़कर योग को 5 से भाग देती है, उस े8 

प्राप्त होता 

g. अनवर एक संख्या सोचता है। यकद वह इस संख्या के 5
2

में से 7 तनकाल दे, तो पररणाम 23 
है। 
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उत्तर- 

a. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

8x + 4 = 60  

8x = 60 − 4 

8x = 56 

x = 7 

b. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

 
c. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

 
d. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

2x – 11 = 15  
2x = 15 + 11   
2x = 26 
x = 13 

e. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 
50 -3 x = 8  
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-3x = 8 - 50   
-3x = -42   
x = 14 

f. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

 
g. मान लीणजए कक द  गई संख्या = x 

 
प्रश्न 2  तनम्नणलखित को हल कीणजए : 

a. अध्यापपका बताती है कक उनकी कक्षा में एक ववद्याथीी द्वारा प्राप्त ककए गए अचधकतम अकं, 
प्राप्त ककए न्यूनतम अकं का दगुुना जमा 7 है। प्राप्त ककए गए अचधकतम अंक 87 हैं। प्राप्त 
ककए गए न्यूनतम अंक क्या हैं? 

b. ककसी समपद्वबाहु त्रत्रभजु में आधार कोण बराबर होते हैं। शीर्ा कोण 40° है। इस त्रत्रभुज के 
आधार कोण क्या हैं? (याद कीणजए कक त्रत्रभजु के तीनों कोणों का योग 180° होता है।) 

c. सचचन द्वारा बनाए गए रनों की संख्या राहुल द्वारा बनाए गए रनों की संख्या की दगुुनी है। 
उन दोनों द्वारा चमलकर बनाए गए कुल रन एक दोहरे शतक से 2 रन कम हैं। प्रत्येक ने 
ककतने रन बनाए थ?े 

उत्तर- 

a. मान लीणजए कक न्यूनतम अंक = x 
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b. मान लीणजए कक आधार का एक कोण = x 

 
c. मान लीणजए कक राहुल द्वारा बनाए रन = x 

 
राहुल के रन = 66 
सचचन के रन = राहुल के रनो की दगुनी है 
                 =132 

प्रश्न 3 तनम्नणलखित को हल कीणजए- 

a. इरफान कहता है कक उसके पास परमीत के पास णजतने कंचे हैं उनके पा ाँच गुने से 7 अचधक 
कंचे हैं। इरफान के पास 37 कंचे हैं। परमीत के पास ककतने कंचे हैं? 

b. लक्ष्मी के पपता की आयु 49 वर्ा है। उनकी आयु लक्ष्मी की आयु के तीन गुने से 4 वर्ा अचधक 
है। लक्ष्मी की आयु क्या है? 

c. सुन्दरग्राम के तनवाससयों ने अपने गा ाँव के एक बाग में कुछ पेड़ लगाए। इनमें से कुछ पेड़ 
फलों के पेड़ थे। उन पेड़ों की संख्या, जो फलों के नह  ंथ,े फलों वाले पेड़ों की संख्या के 
ततगुने से 2 अचधक थी। यकद ऐसे पेड़ों की सखं्या, जो फलों के नह  ंथे, 77 है, तो लगाए गए 
फलों के पेड़ों की संख्या क्या थी? 
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उत्तर- 

a. मान लीणजए कक परमीत के पास कंचों की सखं्या = x 
5x + 7 = 37  
5x = 37 – 7 
5x = 30 

 
b. मान लीणजए कक लक्ष्मी की आयु = x 

3x + 4 = 49  
3x = 49 − 4 
3x = 45 

 
c. मान लीणजए कक फल वाले पेड़ों की संख्या = x 

3x + 2 = 77  
3x = 77-2 
3x = 75 

 
प्रश्न 4 तनम्नणलखित पहेली को हल कीणजए: 

मैं एक संख्या हाँ, 

मेर  पहचान बताओ! 

मुझ ेसात बार लो, 

और एक पचास जोड़ो! 

एक ततहरे शतक तक पहुाँचने के णलए 
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आपको अभी भी चालीस चाहहए! 

उत्तर- माना वह संख्या x है। प्रश्न के अनुसार, 

7x + 50 = 3 × 100 - 40 

∴ x + 150 = 300 - 40 

या 7x + 50 - 50 = 300 - 40 - 50 

या 7x = 210 

 
या x = 30 

अतः, वह संख्या 30 है। 
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